

“沪港通”让香港分享内地经济成果

——访中国社科院金融研究所研究员易宪容

本报记者 周剑



香港第三季度经济增长2.7%

本报讯 实习生李悦报道:香港特区政府日前公布的统计报告显示,2014年第三季度,香港本地生产总值按年实质增长2.7%。报告同时指出,鉴于自9月底开始的“占中”非法集会经济活动造成的干扰,第三季的良好势头或难以延续至第四季。

报告指出,虽然全球经济在第三季度复苏缓慢,但在亚洲经济普遍改善以及内地经济维持稳健扩张的背景下,香港整体货物出口在第三季取得进一步增长。同时,服务输出也恢复增长,其中旅游服务输出的跌幅明显收窄,而随着贸易往来及跨境金融活动好转,与贸易相关的服务及金融服务输出均有所改善。此外,就业市场保持稳定,经季节性调整后第三季的失业率为3.3%。

澳门人民币存款近1200亿元

据新华社澳门电 (记者刘冬杰) 记者日前从澳门金融管理局获悉:澳门银行人民币业务自开办以来一直保持着稳健有序的发展态势。截至今年9月底,澳门银行的人民币存款已达1187亿元,跨境贸易人民币结算业务的累计交易为4650亿元,人民币信用卡(含澳门币/人民币双币卡)的发行量已超过15万张。

澳门银行办理人民币业务是根据中国人民银行与澳门人民币业务清算行签订的清算协议而进行的,其中包括人民币兑换限额的规定:即个人现钞兑换限额为每人每次不超过等值2万元人民币,而账户进行人民币兑换限额也为每人每天不超过等值2万元人民币。

澳门金融管理局还表示,该机构将继续与澳门金融界一道促进澳门人民币业务的发展,并因应市民的需求向国家央行争取放宽人民币业务的限额与范围。

渝港打造科技合作新平台

本报讯 记者吴陆牧报道:渝港中小企业一站式支援推介会近日在重庆举行,重庆市科学技术委员会和香港生产力促进局签订了渝港新一轮合作协议,旨在打造科技合作平台,为两地中小企业提供更优质的服务。

据悉,渝港双方此前已共同出资组建重庆渝港生产力促进中心。未来,渝港双方将以新能源汽车、机器人、电子信息、节能环保、生物医药等领域为合作重点,联合推动科技创新。此外,双方还将在香港生产力促进局和渝港生产力促进中心分别设立渝港创新合作联络点,利用香港的优势资源,帮助重庆企业拓展海外市场。

台达展出智能工厂解决方案

本报讯 记者沈则瑾报道:台达集团在日前闭幕的2014中国国际工业博览会上,以“智能生产、可视管理”为主题,首次展出自有品牌SCARA工业机器人和“智能工厂整体解决方案”。

据介绍,“智能工厂整体解决方案”由工业网络控制、运动控制、驱动技术和系统集成方案等构成,具有高效节能、绿色环保、人性化管理的特性。SCARA工业机器人结合台达自行研发的控制器和机器视觉系统,可广泛应用于工件加工和规则图形曲线加工领域。据悉,2010年至2013年,台达的高效节能产品与解决方案共为客户企业节省约119亿千瓦时电,相当于减少排放近640万吨二氧化碳。

前海建成深港合作青年创业社区

本报讯 记者杨阳腾报道:前海青年创新创业梦工场首栋建筑——展览及创业服务中心日前正式接受验收,这标志着青年梦工场建设交付工作全面展开。据悉,青年梦工场将于今年12月7日正式开园。

青年梦工场位于前海深港现代服务业合作区第11单元,毗邻万科企业公馆,占地面积5.8万平方米,建筑面积2.7万平方米,由香港十大杰出青年设计师周礼设计,可容纳约200家创业企业或团队入驻。青年梦工场建有青年创业园、展览及创业服务中心、青年创业学院、人才驿站、青年创新中心、智慧云中心等8栋建筑,并配有青年梦工场和运动场,将打造成为国内首个国际化青年创新创业社区。人才驿站还可同时为近160名创业青年提供住宿。

“港味十足”的青年梦工场的设计灵感源于香港青年设计师对在前海实现“中国梦”的解读,俯瞰整个园区如同一个繁体的“梦”字,寓意着“中国梦,前海梦”;整体建筑的黑白灰色彩基调象征着“白色油画布”,喻义着创业青年将在这里描绘出色彩灿烂的人生。

梦工场提供“贴身保姆”式创业的服务。园区内建有集“苗圃、孵化器、加速器”为一体的专业化服务平台,重点引进国内外10多个创业服务平台机构,将为深港及国际创业青年提供“一站式”创业服务。除便捷的工商税务注册登记外,青年梦工场还提供法律、财会、人力资源等咨询服务。园区还有境内外银行、天使投资人、私募基金、融资担保公司、证券公司、证券交易所等机构集聚创投广场,为创业青年提供全方位的金融支持。

此外,科学现代的园区运营理念,将确保梦工场有序运营。青年梦工场建立五位一体的创新型顶层架构,通过梦工场运营指导委员会、创业服务机构、专业技术平台、金融创投机构、园区管理公司等发挥各自的比较优势,全力推动园区实现高效运转。

本版编辑 毛铁



北京复兴门外大街一家证券公司营业部摆放着沪港通的宣传海报。 新华社发

有利“两市”的发展与繁荣

记者:“沪港通”将怎样密切香港与内地的经济往来?

易宪容:香港在“一国两制”的方针下,有“国内”的优势,亦有“境外”的优势。香港市场就是这两种优势的连接点及枢纽。因此,两地股市融合与互通,对香港市场来说具有里程碑式的意义。香港作为国内与国外之间的“超级联系人”,能够把内地市场与全球市场连接起来,让内地市场和香港市场得以共同发展和共同繁荣。

香港资本市场是一个完全开放的国际化成熟市场,不仅有一套完善的法律制度规则及市场行为准则,也有长期建立起来的市场信用基础及市场文化。无论是资金、人才、信息等资源流动,还是思想观念及文化的传播,都能够与全球各个市场相连接。通过香港市场不仅可以把内地投资者带向全世界,也可以把全球各市场的投资者吸引到内地来。这种互联互通是打造内地及香港证券市场发展与繁荣最有利的制度安排。

香港市场与内地市场联系非常紧密,目前在香港上市的内地企业已占港股市值的一大半。香港市场日常交易量的很大部分都与这些内地企业相关,随着人民币国际化进程的推进,港股与内

地市场的关系会越来越紧密。此外,欧美及俄罗斯的资金已经开始涌入香港市场,这也将给内地股市新一轮牛市的启动提供更强大的动力。

当前南向投资较少实属正常

记者:根据两地“沪港通”业务的初期表现,香港投资者进入A股的“沪股通”反响热烈,内地投资者购买港股的“港股通”表现平静。为何会出现这种“北火南温”的现象?如何才能使更多内地投资者进入香港市场?

易宪容:“沪港通”初期的这种现象与两地市场投资者的结构,交易规则及两地市场对“沪港通”热情程度不同有关。香港市场中机构投资者占据主导,“沪港通”开启前,这些机构投资者已对内地证券市场做了充分研究,可谓是有备而来。因此,沪港通业务一经开通,香港的投资者便大举进入内地市场,快速抢占市场先机。

但在内地市场,投资者结构中个人散户占比高达80%以上。由于内地股市长期与国际市场隔绝,交易运作规则与国际市场相差很大。加之,经过2008年国际金融危机及内地股市持续7年的低迷之后,投资者的风险意识已经有所提高,对股市投资存在过度谨慎的情绪。所以,当“沪港通”打开国际资本市场大门时,内地的投资者不敢贸然进入,普遍持观望态度。因此,通过“沪港通”南向投资较少的

现象,实属正常。

未来,内地投资者要加快学习了解香港市场及其交易规则。同时,还要彻底转变炒作风、依靠内幕消息等投资思维模式。这是因为,遵循市场法则是香港市场的核心,任何不法交易都会受到严惩。此外,香港作为一个国际化的市场,在给投资者带来了诸多机会的同时,也充满各种国际市场传导过来的风险。如果不具备敏锐的投资眼光,也会面临资产被严重侵蚀的巨大风险。

当然,总体上两地资本市场的互联互通,给内地投资者搭建了崭新的投资渠道,是财富增长的重要途径。内地投资者应该把握机会,借助“港股通”机制让资金实现全球配置,建立起多元分散的投资组合。相信经过一段时间的积淀后,随着沪市机构投资者的逐渐介入与投资者对香港股市了解的增进,“港股通”的交易也会越来越火。

未来发展前景不可限量

记者:如何看待沪港通的发展前景?还应该注意哪些问题?

易宪容:可以说,“沪港通”的大幕一经打开,将对上海与香港的证券市场产生颠覆性的影响。这种影响并不仅仅是目前打开内地资金流出的大门、更多的资金流向香港市场,或者全球更多的资金通过香港进入内地股市。最大的可能是激活上海证券市场的蓝筹股让内地的股市走向繁荣,并重新造就香港金融市场。在内地资本项目尚未实现完全开放的情况下,沪港通开拓了操作便利、风险可控的跨境证券投资新模式;丰富了证券交易品种,优化了市场产品结构,有利于投资者共享两地经济发展的成果;促进两地证券市场繁荣,巩固香港金融中心地位,加快建设上海金融中心,同时还将增强我国资本市场的整体实力。所以说,“沪港通”的未来发展前景不可限量。

至于“沪港通”业务如何发展,或者设立多大的目标,我觉得应该让市场的因素在其发展中起决定性的作用。两地政府只需顺势而为,不断完善制度安排及法律法规、弥合监管分歧、管控市场风险。如此,“沪港通”业务带动之下的两地市场将具有无限发展的潜力与活力。

北京台湾名品博览会吸引逾49万人次参观

本报讯 记者周剑报道:由北京市政府和台湾贸易中心主办的“2014年北京台湾名品博览会”日前落下帷幕。为期4天的展会吸引11.8万人次参观,促成1.95亿美元商机。至此,连续举办4年的“北京台湾名品博览会”共计吸引49.3万人次参观,促成6.75亿美元商机。

据台湾贸易中心副秘书长王熙蒙介绍,今年共有250家厂商来京参展,使用520个摊位,展出逾万项商品。同时,八成展商为中小企业,大量厂商来自台湾中南部地区。

在本次展会中,“台湾健康美丽形象馆”是一大亮点。该馆共有16家台湾医学美容业者集体参展,包括台湾三甲医院、医学美容诊所、长期照护业者及医疗转介公司等。来自台湾大学医院、长庚医院的10余位知名心脑血管、整形外科等医师在4天的展期中,现场普及医疗知识,推介台湾医疗服务,吸引1万多民众参观体验。

此外,以智慧商务为特色的“科技应用体验馆”和推介台湾纺织产品的“织足常乐馆”成果丰硕,数十家厂商与大陆企业达成实质性合作。

台湾名品博览会2009年开始进入大陆,共计举办35场,已从大陆一线城市逐步扩展至各省区市。



近日举行的2014年北京台湾名品博览会吸引了12家品牌食品企业参展。咖啡、鱼松、凤梨酥和牛肉面等台湾特色食品备受欢迎。图为美食展位上的工作人员在招徕顾客。 本报记者 翟天雪摄

深港合力助推科技成果转化

本报记者 杨阳腾

深圳与香港山水相连,两座城市的发展从来密不可分。近年来,深圳和香港的合作已经扩展到技术、产业、环保、生态、教育、卫生等各个领域,形成了独特的深港合作创新圈。同时,深圳聚集了一批来自两地的高校、企业以及研究机构,成为香港重要的科技成果转化地,极大地促进了两地经济社会发展。

由中国科学院深圳先进技术研究院孵化出的深圳中科精诚医学科技有限公司就是这样一家致力于深港两地科技合作和科研成果转化的典范企业,其研发的最新骨修复材料日前在第十六届高交会上的亮相引起了广泛关注。

据中科精诚公司副总经理张明介绍,

人体骨头在车祸创伤、骨肿瘤术等情形下会形成一些缺损,如果不及时修复,就会长出骨痂,引发炎症。为此,公司通过深港合作共同研发了一种具有良好的生物降解、生物相容性的3D打印生物活性骨修复支架。张明指出,该3D打印修复支架以聚合物、生物陶瓷为原材料,添加了生物活性成分——金属镁、锶作为人体必不可少的微量元素,可促进骨生长的活性。骨诱导活性成分的载入能有效促进骨细胞的增殖,使人体骨骼在遭受创伤后能够快速生长修复。此外,3D打印技术的应用,使得该支架具有高度仿生骨结构,内部的大量孔道能引导人体血管和骨细胞的生长。目前,产品已进入审批过程,预计未来

四到五年就可投入市场。张明表示,公司的发展主要是依托中科院深圳先进院转化医学研究与发展中心 and 香港中文大学团队开展前期研究,以深圳医用生物活性材料工程实验室为技术平台,致力于生物活性骨修复支架材料的研发、生产和销售。

“深港产学研合作是非常好的模式,能有效助推科研成果的快速转化。”张明认为,我国早期曾花大量经费投入科研,但最终产出十分有限。香港有很多世界领先的科研成果,深圳有着强大的产业转化能力,因此深港产学研合作模式具有广阔市场前景。以医疗生物材料为例,只有将研发成果转化为产品,

才能真正让科研成果造福广大群众。

据不完全统计,深港两地每天往来人次超过50万,双方的交流合作日趋紧密。目前,香港已有数家高校在深圳设立研究院和研究实验室。目前,香港中文大学已与深圳合作建设了独立的高校——香港中文大学(深圳),预计未来师生规模将达1.1万人。而香港大学滨海医院作为港大的附属医院,如今已在深圳推广香港医疗体系和医疗实践,将有助内地探索医疗卫生体制改革。针对深港合作,诚如深圳市市长许勤所言,创新作为当下社会发展的重要命题,应当始终坚持开放原则,形成包括纵向领域、区域间和地区间、国家间的合作,构建出一个综合创新的生态体系。